
Farma Il Poggiolino – jak vypadá chov prasat Macchiaiola  Maremmana?

1. Mít se jako prase v žitě?

Je zajímavé, že k prasatům se váže celá řada rčení. Známé je závistivé rčení týkající se života  v blahobytu typu mít se jako prase v žitě. Naopak hanlivé rčení poukazuje na neslušné chování  jíš/chováš se jako prase. Prasata bývají poměrně často spojována s politikou a politickým chováním vyjadřující snahu získat co nejvíce výhod: každá revoluce končí tehdy, když se nová prasata dostanou ke korytům (George Orwell) nebo: jen když je koryto, svině se již najdou (Francois Rabelais). Je na čtenářích co si vezmou z českého přísloví poukazující na národní povahu: jaké prase, taký kvík, jaký národ, taký zvyk.
Výše uvedená rčení neukazují prasata v dobrém světle a často je přirovnávají k negativním lidských vlastnostem jako je hamižnost, prospěchářství a nevychovanost. Naopak následující rčení trefně poukazují na typické vlastnosti prasat, například že jsou to všežravci a jsou schopni zkonzumovat téměř vše: dobré prase všechno spase. A kromě toho jsou to sebevědomá, svérázná zvířata, která se nenechají tak ovládat a mají svoji hlavu: pes k člověku vzhlíží, kočka ho přehlíží a prase ho považuje za rovnocenného partnera (Winston Churchill).

2. Chov prasat, užitek a jejich skutečné životní potřeby

Prasata patří mezi sudokopytníky a pocházejí z předka prasete divokého. V průběhu domestikace se z něj vyšlechtilo mnoho plemen. V České republice bylo oblíbené Přeštické prase, které však bylo vytlačeno prasetem domácím, skýtající větší užitek. Prase poskytuje široké spektrum užitkovosti: maso, sádlo, užije se i kůže nebo štětiny. Hnůj z prasat se využívá k hnojení polí. Laboratorní výzkum prasat potvrzuje určitou genetickou spřízněnost prasat 
s člověkem a slibuje široké využití v medicíně, především na transplantaci orgánů. Určitá zakrslá plemena, například prase vietnamské prasata, se chovají dokonce jako domácí mazlíčci. Že to s nimi však není jednoduché, poukazuje dokument Prasomilové, který odvysílala Česká televize 23. 1. 2017.
Ve středověku se prasata chovala v lesích a měla zachována podobný životní styl jako divoká prasata. Pásla se v lesích, na zimu byla schována u majitele a přikrmována kuchyňskými zbytky, pomyjemi a podobně. Později byla ustájena na malém prostoru v chlévech a nakonec 
v malých ohradách nebo klecích ve velkochovu. Tento způsob chovu, ať už ve chlévu na vesnici, kde se prasata chtě nechtě válí ve vlastních výkalech nebo ve velkých „prasečácích“, které jsou možná trochu hygieničtější, protože prasata stojí na mříži, ale často v malých ohradách, kde se vůbec nemohou hýbat, vůbec neodpovídá jejich přirozeným potřebám 
a životnímu stylu.
Prasata nejsou tak líná, jak se říká a rády se volně procházejí nebo pobíhají po lese, na poli 
a rypákem vyhrabávají vše, co zde najdou. Mají potřebu se podrbat o strom, vykoupat se ve vodě nebo vyválet v bahně, což je pro ně vrcholně hygienický prostředek k ochraně proti parazitům. Tyto potřeby nejsou uspokojeny ani v podmínkách moderního velkochovu, ani ve chlévě na vesnici. Podmínky stanovené pro chov prasat v ekologickém zemědělství se těmto sympatickým zvířatům snaží vyjít vstříc. Ekologický zemědělec musí zajistit prostorný chlév, slaměnou podestýlku, a možnost volného výběhu. Zajistit luxusní podmínky prasatům lze ale ještě lépe, 
to jsem se na vlastní oči přesvědčila v Itálii v Toskánsku, v obci Montemurlo na území přírodního parku Monte Ferrato.

3. Příběh plemena Macchiaiola Maremmana

Macchiaiola Maremmana je autochtonní plemeno prasat, které pochází z oblasti Maremma v Toskánsku, z oblasti typické rozsáhlými pastvinami, lesy a především rozsáhlými močály. V 18. a 19. století se tyto močály částečně vysušily díky osvícenému agronomovi Leonardovi Ximenesovi a tím došlo k rozšíření pastvin, které poté umožňovaly i podzimní pastvu hospodářských zvířat.  Prasata se zde chovaly volným pasteveckým způsobem, převáděla se podle potřeby z jedné části regionu do druhé.  
Postupně ale docházelo k ústupu tohoto typu chovu a počet zvířat se povážlivě snižoval. Díky projektům a zapojení zemědělské fakulty univerzity ve Florencii byl nedávno zahájen záchranný chov maremmanských prasat, ale pouze pro účely zachování plemene. Kromě toho pracovníci univerzity zkoumají optimální složení krmiva pro prasata, aby vyhovovala jejich potřebám v průběhu růstu. Základní jídelníček prasat tvoří chleba rozmočený ve vodě, na rozdíl od českého však není osolen. Dále je zde rozmočeno seno a nakonec se v různém poměru přidává proteinová moučka získaná z hrášku.

Tato prasata se podobají praseti divokému, ale jsou nižší a menší, mají řidší štětiny. Jsou velmi hbitá, mají rády pohyb, ale také si zalenoší. Díky zajištění přirozeného pobytu jim nenaroste tolik sádla a jejich maso je tužší a svalnatější, v Itálii však vysoce ceněné a je poměrně zdravé díky nižšímu obsahu tuku. Farma il Poggiolino je jediná farma v Itálii, která tato prasat chová.

4. Mají se na farmě Poggiolino zdejší prasata jako v žitě?

Se spolumajitelkou farmy Gulií jsem se setkala před obchůdkem il Poggiolino, který se nachází dole v obci Montemurlo. Brzy jsem pochopila, proč se nabídla, že mě k farmě radši dovede osobně. Pomalu jsme stoupali spletitými uličkami lemovanými kamennými zídkami, podél olivových hájů a brzy jsme se již projížděli háji a lesy. Asi po půl hodině jsme se ocitli v srdci chovu těchto prasátek. Uprostřed lesa, v malé kamenné bývalé lovecké chatě, nás čekal tatínek, spolu s pasteveckým psem, také pocházející z oblasti Maremma. Tatínek si zhruba před 25 lety usmyslel, že koupí chatu, kus lesa včetně pastvin a vzkřísí jejích chov. Dcera Gulia, která vystudovala ekonomii, se k němu postupně přidala a nyní se s několika pomocníky starají o 150 kusů prasat, která mají k dispozici velkou část z 25 hektarů rozsáhlého lesa.
Chov prasat je velmi strukturovaný a odpovídá jejich životním fázím. Oplodnění prasnic probíhá přirozeným způsobem, ve vyhrazeném lesním prostoru určeném pro romantické rande s nejlepšími samci. Březí prasnice je pak umístěna v bezpečné ohrádce, kde se po porodu může několik měsíců starat a kojit selátka. Poté jsou ji odebrána a dána do větší ohrady. Postupně s přibývajícím věkem se ohrádky zvětšují, až jsou nakonec prasata puštěna velkého prostoru v rámci ohrazeného lesa. Zde mohou volně hrabat v zemi, přecházet po lese, šplhat po skalách, škrábat o kůru stromů, koupat se v jezírku, válet se v bahně. Pomocník jim každý den uklízí hnůj, který je vysoce ceněný. Kromě toho dostávají vyvážené krmivo, na které dohlíží odborníci z univerzity Florencie.
Přiznám se, že jsem byla ohromená tím, v jak malém množství zvládnout tito lidé starat se o tak ohromné stádo prasat. Na druhou stranu je vidět, že při zajištění polo-přirozeného chovu zvířat zas není potřeba vyvíjet takové úsilí. Majitelé mají do budoucna spoustu plánů jak chov vylepšit a zvětšit, ne však na úkor kvality. Mají v plánu přikoupit další kus lesa a zintenzivnit kontakt s veřejností, založit ubytování na venkově, vylepšit didaktickou farmu apod.
Jejich práce je také náležitě oceněná. Kromě podpory ze strany univerzity a vysokého zájmu zákazníků, získaly jejich salámy v roce 2017 ocenění Tuscany Food Awards.
Jaká je motivace dělat provozovat tuto farmu? Gulia mi vysvětlila, že hlavní motiv je „passione“, což v překladu znamená něco jako „vášeň či „zalíbení“ dělat určité věci“. Dále mi řekla, že z osobního hlediska velmi stojí o to, aby bylo zhodnoceno zemědělské bohatství Itálie, které je postaveno na především na kvalitě. Gulia nenásleduje konzumerismus. Podle ní je třeba se vracet k základům, jak se žilo a jedlo dříve, skromně a vědomě.
5. Multifunkčnost farmy il Poggiolino?

Pokud si uděláme stručnou analýzu farmy il Poggiolino, podle mého názoru by dostala tato farma nejvyšší ohodnocení. V českých podmínkách za 1, v italských podmínkách 10 (ve školách mají hodnocení 1-10). Více prozradí tato tabulka:

	POGGIOLINO
	Popis

	Kvalita
	Tato farma se vyznačuje filosofií kvality chovu zvířat, zpracování zemědělských produktů, konzumace jídla a přístupu ke zvířatům i vztahy k zákazníkům. Já jsem měla osobně příležitost zažít, jak se mi Gulia věnovala téměř celé dopoledne, trpělivě mě provedla rozlehlou farmou a vysvětlila všechny aspekty chovu zvířat.

	Diverzifikace/ Specializace
	Farma se téměř výhradně specializuje na chov autochtonní rasy prasat Macchiaiola Maremmana, z kterých vyrábí salám, dál proscuitto, a celou řadu u nás více, ale spíš méně známých produktů: mortadella, spalla, capocollo, pancetta apod. Kromě toho chová také ca 6 kusů ovcí plemena Germania, z kterých vyrábí sýry pecorino. Dále vlastní menší olivový sad a vinohrad, což je téměř nezbytná podmínka pro život v Toskánsku.

	Turistika
	Farma zatím nemá ubytovací kapacitu, v budoucnu však plánuje zprovoznit agroturistiku. Provozuje však jistou formu turistiky, která je v Toskánsku typická – jednoduše řečeno tzv. gastro turistika. Nabízí pravidelně exkurze pro veřejnost na farmu spojenou s ochutnávkou jejich produktů. Dále nabízí pravidelně večeři ve vybraných restauracích, jejíž základ tvoří jejich produkty (například pizza se salámem a olivovým olejem).

	Vzdělávání
	Farma spolupracuje s několika školami a školkami v regionu a nabízí možnosti pravidelných exkurzí spojenou se starostí o prasata. Součástí je vzdělávání dětí.

	Životní prostředí
	Chov prasat v lese je koncipován tak, aby dané množství prasat nedecimovalo životní prostředí v lese. Simuluje středověkou lesní pastvu, ale bez negativních účinků.

	Jiná ekonomika
	Naprostá většina produktů farmy Poggiolino má odbyt formou přímého prodeje. Pravidelně prodávají na farmářském trhu Terra di Prato (sobota) nebo Mercato Centrale (tržnice ve Florencii), dále vlastní svůj obchod, nabízí také prodej ze dvora. Kromě toho prostřednictvím sítě distributorů dodávají produkty do restaurací v celé Itálii, navíc provozují e-shop.

	Sociání funkce, propagace
	Přestože se nejedná o sociální farmu, společenská úroveň farmy je na velmi vysoké úrovni. Ať už jedná o úroveň vztahů s veřejností, kvalitu webových stránek nebo pravidelný Newsletter. Propagace probíhá na velmi osobní úrovni, majitelé jsou otevření svůj příběh přiblížit ostatním.


Napsala Barbora Duží.
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Vybrané podklady k článku byly získány v průběhu zahraniční stáže, která byla realizována v rámci projektu MSM 100861801 New Challenges for food security and cultural landscape protection.
Pomozte nám zachránit farmáře, jeho příběh minulý a budoucí

Hrazeno v rámci projektu MZe č. 56/2018


