
Podoby městského zemědělství – příklad městečka Côte Saint-Luc
Geografické podmínky Côte Saint-Luc v rámci Kanady

V minulém čísle jsem stručně představila koncept městského zemědělství a jeho různé podoby v rámci Evropy. Nyní se zaměřím na vybrané příklady dobré praxe a v tomto díle zamíříme rovnou do Kanady, konkrétně města Côte Saint-Luc, kde žije zhruba 30 000 obyvatel. Côte Saint-Luc se nachází v jihovýchodní části Kanady poblíž Montrealu a donedávna bylo také jeho součástí, (respektive předměstím), v roce 2006 se však osamostatnilo a nyní pokračuje cestou vlastní odpovědnosti za svůj rozvoj.
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Představení iniciativy na podporu městského zemědělství v Côte Saint-Luc
Na rozdíl od Evropského prostoru, v Kanadě nefunguje tak dlouhá kontinuita zahradničení v malé měřítku. Přesto stojí za to zmínit, jakým způsobem je zde systematicky podporováno.

V městečku Côte Saint-Luc se rozvinula milá komunitní iniciativa, která čerpá z partnerství a spolupráce aktérů občanské společnosti s představiteli městské samosprávy. Inspirováni idejemi o potenciálu městského zemědělství, které se šíří již nějakou dobu v rámci Kanady, se v roce 2012 spojili zástupci několika odborů zdejší městské samosprávy s dalšími aktéry společenského života a vytvořili společnou iniciativu, v rámci níž diskutovali možnosti podpory a rozvoje městského zemědělství. V rámci této iniciativy byla také přijat jeden ze základních strategických dokumentů, tzv. Charta Potravin (Food Charter), která zastřešuje hlavní ideu propojení produkce potravin,  kvality života obyvatel a udržitelného rozvoje města.
Hlavní cíle Charty Potravin jsou:

	1. Podporovat dobrou fyzickou a psychickou kondici (wellness) u všech obyvatel.

2. Vytvořit zajímavá místa ve městě, kde se mohou lidé setkávat.

3. Budovat komunitu.

4. Zajistit všem obyvatelům přístup k zdravým, cenově dostupným potravinám.
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5. Podpořit nadšení pro pěstování potravin u obyvatel všech věkových kategorií.

6. Zlepšit kvalitu života u všech obyvatel.

7. Podpořit místní producenty potravin.

8. Snížit množství odpadů z potravin.

9. Vytvořit soběstačnou a udržitelnou potravinovou kulturu.

10. Maximalizovat snahu o šetrné a udržitelné využití území.


Na základě Charty potravin byl poté sestaven Akční plán, stanovující základní kroky směřující k dosažení vybraných cílů prostřednictvím širokého spektra aktivit a způsoby podpory pro tyto aktivity. V  roce 2013 bylo realizováno několik prvních aktivit, jako například darování sazenic rajčat zájemcům o zahradničení, realizace workshopů na téma zahradničení ve veřejné knihovně, založení dvou komunitních zahrad, založení farmářského tržiště v městském parku, podpora rozvoje školních zahrad apod. Byly podpořeny také konkrétní projekty pro podporu místní produkce a prodeje potravin, a to LUFA farm (produkce potravin na střechách domů) a Good Food Box Project (podpora farmářských bedýnek).

Za bližší zmínku stojí dvě zajímavé aktivity:

1. Jedlé krajiny (edible landscaping)
V rámci této aktivity se na veřejných prostranstvích  začaly ve zvýšené míře pěstovat květiny, jedlá zelenina a ovoce, které byly zároveň volně k dispozici kolemjdoucím. Cílem bylo vytvoření zajímavého, interaktivního a „jedlého“ prostředí pro obyvatele, kteří kolem procházejí a přiblížení tématu pěstování potravin v městském prostředí.

2. Demonstrační zahrada a doprovodné aktivity

V rámci komplexu městské knihovny byla vybudována demonstrační zahrada, kde jsou představeny různé techniky pěstování potravin. Občané mají možnost účastnit se workshopů a přednášek nebo se jen tak procházet po zahradě. Jeden z workshopů se zaměřil také na možnosti pěstování zeleniny na balkónech a dvorcích, tj. zahradách menšího formátu.
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Inspirace pro obce v České republice

Na závěr malá otázka - proč stojí tento případ za zmínku, když se u nás rozvíjí celá řada podobných aktivit? Protože představuje systémový přístup k pěstování a konzumace potravin v obcích a jejich okolí prostřednictvím dostupných nástrojů, které má místní samospráva k dispozici, v rámci aktivní spolupráce s občany, protože jsou zde osloveni a zapojeni všichni obyvatelé, kteří mají zájem.  Jednak mají možnost si začít pěstovat potraviny sami nebo je zde snaha jim alespoň zajistit  přístup k zdravým, v místě vypěstovaným prostřednictvím vytvoření podpůrného prostředí pro místní produkci a prodej potravin. Iniciativa se snaží se o propojení ekologického, ekonomického a sociální pilíře produkce a spotřeby potravin, což je jádro ideje udržitelného rozvoje.  Tento reálný příklad, i když ze vzdálené země, se tak může stát inspirací pro Zdravá města a plnění Místních agend 21, pro realizaci nástrojů územního plánování v obcích u nás v České republice. Také u nás probíhá poměrně živá debata o roli občanů jako producentů i spotřebitelů ve vztahu k zdravotní, sociální a ekologické hodnotě potravin a je zajímavé, že například veřejné knihovny, které zde byly zmíněny, v rámci této debaty plní významnou osvětovou funkci.

Podrobnější informace o tom, jak tato iniciativa pokračuje, jsou k dispozici na webových stránkách:

http://www.cotesaintluc.org/cslgrown

Děkuji Lawrence Laurence Fauteux, jedné z koordinátorek projektu městského zemědělství ve městě Côte Saint-Luc, za poskytnutí informačních materiálů a nadšený popis projektu.  
Fotografie Barbora Duží.
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Pomozte nám zachránit farmáře, jeho příběh minulý a budoucí

Hrazeno v rámci projektu MZe č. 56/2018


