
Staré nebo nové zemědělství?
1. Jak to dělali naši předkové?

Naši předkové to dělali tak, že vycházeli z kombinace daných přírodních podmínek, které jim lokalita nabízela, dosavadních zavedených zemědělských postupů, aktuální potřeby a svých dosavadních zkušeností. Neříkalo se jim farmáři/farmářky a neměli farmy, jako jsme to dnes víceméně přebrali ze zahraničí, ale byli to rolníci, případně selky/sedláci / hospodáři a měli hospodářské usedlosti/statky/stavení.

Dodržovali osvědčené postupy střídání plodin, bojovali proti plevelům a chorobám víceméně přírodními způsoby, využívali hospodářská zvířata v zemědělství, a pěstovali odrůdy zemědělských plodin osvědčené staletími, přizpůsobené danému regionu, tzv. staré a krajové odrůdy ovoce, zeleniny nebo obilí, uchovávali si osivo na další rok.

Chovala se a šlechtila tradiční plemena hospodářských zvířat. V současnosti například Českých svaz chovatelů eviduje desítky národních plemen hospodářských zvířat. Známá jsou například Přeštické černostrakaté prase, Česká slepice zlatá kropenatá, Česká husa, Český strakáč (králík), Valašská ovce, Bílá (bezrohá) krátkosrstá koza, Český strakatý skot, Starokladrubský kůň.

Další informace jsou k dispozici na stránkách Českého svazu chovatelů: http://cschdz.cz/
2. Inspirace od našich předků pro současnost – staré a krajové odrůdy kulturních rostlin

Kromě národních plemen hospodářských zvířat se v poslední době hojně skloňují tradiční, neboli staré a krajové odrůdy kulturních rostlin, jako je ovoce, zelenina, byliny nebo obilí. Označení staré odrůdy se zpravidla používá u rostlin, které lze datovat do období před druhou světovou válkou, před šlechtitelským boomem. U krajových odrůd je vznik a hlavně rozšíření je datován a umístěn do jednoho konkrétního kraje, regionu. 

Známé jsou například: Jadernička moravská, Boskoopské, Panenské české (jabloň), Gengel (obilí), Pohanka setá, tatarka (kulturní plodina využívaná podobně jako obilí), Pšenice jednozrnka, dvouzrnka (obilí), Tatarka (hrušeň), Bob zahradní (luštěnina), Benedikt lékařský (bylina), libeček lékařský (bylina), Jeřáb oskeruše (jeřabina, ovocný strom) apod.

I když má pěstování starých a krajových odrůd nádech „módy“, nelze to na ni zúžit. Staré a krajové odrůdy mají delší časový přesah (zejména ovocné dřeviny) a vyplatí se v dlouhodobém časovém měřítku, protože dlouho vydrží. Mohou být odolnější vůči místnímu klimatu nebo škůdcům. I když nedosahují takových výnosů jako moderní/konvenční odrůdy, bývají lépe adaptovány na klimatické a půdní podmínky daného regionu, kraje než moderní odrůdy apod. Také se jedná o součást kulturního dědictví i biodiverzity. Mapování, uchovávání a udržování těchto odrůd u nás probíhá víceméně na dobrovolné bázi, i když se v poslední době profesionalizuje. Rozvíjí malé sadařské a zemědělské firmy nabízející tyto odrůdy, nebo si jimi tradiční obchodníci rozšiřují svůj dosavadní sortiment. 

Dokonce i v současnosti některé země zažívající válečný konflikt (například Sýrie) jsou ohroženy tím, že jim zaniknou odrůdy jejich kulturních rostlin. Proto někteří dobrovolníci (jeden projekt probíhá v Itálii) pěstují a sklízejí syrské obilí doufajíce, že po skončení války vrátí zemědělcům osivo, aby mohli obnovit zemědělství (Například Podere Montisi, Calenzano)

Archiv starých odrůd se nachází například na webových stránkách Českého svazu ochránců přírody: http://www.stareodrudy.cz/
Pěstování starých odrůd kulturních rostlin se snaží oživit společnost Gengel, která nabízí také zapojení dobrovolníků: http://gengel.cz/
3. Od minulosti do budoucnosti: moderní formy zemědělství 

Na jedné straně se vracíme pro zemědělskou inspiraci do minulosti, na druhé straně moderní pokrok nezastavíme. Nebudeme však oprašovat poznatky, jak to dělali v JZD Slušovice, ale zaměříme se na nejatraktivnější trendy moderního zemědělství, které se snaží skloubit dosavadní zkušenosti s moderními informačními technologiemi a zemědělskou technikou.

Vertikální zemědělství

Jedná se o moderní pěstební systémy, které většinou nepotřebují klasickou půdu, nezabírají téměř žádnou plochu a jsou většinou připevněny pomocí různých metod na vnějších zdech nebo vnitřních stěnách budov. Plodiny lze umístit do půdy, keramzitu nebo živného roztoku (hydroponie). Tímto způsobem lze pěstovat zeleninu, ale také obilí a v některých případech i dřeviny. Vertikální farmy si pomalu získávají sympatie a jsou údajně „trendy“. Pěstební systémy mohou být doplněny o specializované softwary, které řídí rozvod a obsah hlavních živin a zavlažování.

V Praze byla například založena farma s názvem Herba Fabrica, kterou vedou dva mladí studenti studující doktorát na České zemědělské univerzitě (ČZU). Na rozjezd podnikání dostali finanční příspěvek v rámci podnikatelské soutěže Social Impact Award (SIA). 

Pěstují tzv. mikrozeleninu (většinou salátů), a sklízí ji přibližně dva týdny a měří zhruba 10 centimetrů. V zahraničí takovým potravinám říkají „superfood“. Zeleninu dodávají zákazníkům v krabičce. Ti si ji dají do ledničky a dle chuti si ji ustřihávají. 

 Herba Fabrica:  https://www.facebook.com/HerbaFabrica/
Precizní zemědělství

Pokud máte rádi informační technologie a geografické informační systémy (GIS), zajisté Vám tato forma provozování zemědělství či lesnictví přijde zajímavá. Zemědělská farma je to totiž řízena precizně (přesně) na základě zjištění přesných dat o pozemku a dalších vlastnostech daného terénu, které je často velmi různorodé (heterogenní). To znamená, že jedna část pozemku má těžší půdu, jiná část je lehčí. Někde je větší půdní vlhko, jinde méně. Někde bývá dosažena větší úroda, jinde menší. Také obsah živin, humus, minerálních látek a další je nestejnoměrný. 

Proto si precizní zemědělství klade za cíl tyto rozdíly zjistit a podle toho přizpůsobit strukturu zemědělských plodin, včetně agrotechnických postupů jako je aplikace hnojení a další způsoby pěstování zemědělských plodin. Moderní technika tak umožní identifikaci a lokalizaci rozdílů v rámci pozemků, precizní vedení pěstovaných plodin, a tím mohou tím být uspořeny finanční náklady, také lze volit šetrnější metody pěstování. 

Mezi hlavní techniky patří: digitální model povrchu zemědělské půdy, letecké snímky pořízené dronem, multispektrální mapování povrchu, mapování vegetace, zpracování různých informací o terénu pomocí GIS. Do budoucna se také počítá s vyšší uplatněním robotických systémů (zavlažování, hnojení, sběr apod.)

Bližší informace přináší například článek v časopisu Zemědělec: https://zemedelec.cz/precizni-zemedelstvi-a-jeho-prinosy/

Specifické uplatnění této formy zemědělství spočívá v „boji“ proti suchu. Jedná se především o různé techniky monitorování a vyhodnocování různých projevů zemědělského sucha, příkladem je projekt Intersucho. V rámci tohoto projektu vědecká instituce, jako například Ústav výzkumu globální změny, Mendelova univerzita a další monitorují a vyhodnocují zemědělské sucho, jednak spolupracují s vybranými zemědělci, kteří si sami měří dané hodnoty na svých farmách. Bližší informace: http://www.intersucho.cz
Napsala Barbora Duží.
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Pomozte nám zachránit farmáře, jeho příběh minulý a budoucí

Hrazeno v rámci projektu MZe č. 56/2018


